

СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТЪ

РАЙОНА

МОРШАНСКО-СЫЗРАНСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, СЪ 1 ДЕКАБРЯ 1875 ГОДА, КРОМЪ ПОСЛѢ ПРАЗДНИЧНЫХЪ ДНЕЙ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

Въ Моршан., Кузнецк., Сызр. и Пензѣ.

	безъ пересылки или доставки.	съ достав- кой.	въ другіе города.
На годъ - - -	4 р.	5 р.	5 р. 50 к.
" полгода - - -	2 — 50 к.	3 р.	3 - 50 —
" одинъ мѣсяцъ - -	75 к.	1 р.	1 р. 25 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

За помѣщеніе объявленія въ 20 словъ:

Обычн. шрифта, котор. набр. текстъ газеты	За одинъ разъ:	
	за 2 раза	за 3 раза
15 к.	25 к.	30 к.

За послѣдующія 10 словъ—половинная плата
—печатаніе свыше 3-хъ разъ—по соглашенію съ редакціей.

Подписка на газету и приемъ объявленій ежедневно отъ 8 часовъ утра до 8 часовъ вечера открыты: въ Пензѣ—въ конторѣ редакціи, на Московской ул., въ д. Пелетминскаго, и въ отдѣленіяхъ: въ Моршанскѣ—у Ивана Денисовича Крушевскаго, въ Кузнецкѣ—у Надворнаго Совѣтника, Дмитрія Ивановича г. Неклюдова, кварт. на Бутырской ул., д. Всеволожскаго, въ Сызранѣ—у землевладѣльца Бориса Михайловича Уварова, кварт. на Большой ул., въ собств. домѣ.

Скоропечатная Типографія В. Н. Умнова принимаетъ по умѣреннымъ цѣнамъ заказы на всякаго рода бланки, книги, отчеты и объявленія, какъ для частныхъ лицъ, такъ равно и для разнообразныхъ правительственныхъ учреждений; машинное линеваніе книгъ; дешевый переплетъ и брошюровка; чайныя этикетки, а равно для винокуренныхъ заводовъ ярлыки; оберты и сигнатурки для магазиновъ и витекъ. Сверхъ того имѣется **разнообразный выборъ визитныхъ карточекъ, по крайню умѣреннымъ цѣнамъ.** Заказы исполняются съ точностію въ назначенные сроки.

Заказы принимаются, какъ въ конторѣ редакціи „Справочнаго Листка“, помѣщающейся въ г. Пензѣ, на Московской улицѣ, такъ и въ отдѣленіяхъ редакціи Справочнаго Листка, въ Моршанскѣ, Кузнецкѣ и Сызранѣ, лицами завѣдующими этими отдѣленіями.

ВОСКРЕСЕНЬЕ 28-ГО МАРТА 1876 Г.

Содержаніе: Мѣс.-Календарь.—Что дѣлаютъ наши ремесленныя школы. Корр. „Справоч. Листка“: Моршань.—Разныя извѣстія.—Нѣсколько словъ о Моршанскомъ судо-сберегательномъ товариществѣ.—Справочныя свѣдѣнія.—Объявленія.

Мѣсяцословъ-Календарь.

Мѣсяцъ Мартъ, по-славянски Сухой, имѣетъ 31 день.

28) Недѣля Ваій Цвѣтоносная:—п. Иларіона, Стефана, мм: Юны, Варахисія, Завнон. Лазаря, Маруон. Нарсы, Илип, Мара, Авива, Савви, и др. мм. Евстратія п. Иларіона.

Что дѣлаютъ наши ремесленныя школы.

Г. И. В., въ № 57 „Саратовскаго Справочнаго Листка“, по вопросу о ремесленныхъ классахъ въ приходскихъ-городскихъ и народныхъ-сельскихъ училищахъ, приводитъ ту мысль, что „одна грамотность безъ ремесла не много можетъ дать низшимъ сословіямъ, ибо какія-бы надежды мы ни возлагали на грамотность, но экономическія условія жизни всегда будутъ играть первенствующую роль; поэтому необходимость ремесленныхъ школъ чувствуется теперь болѣе, нежели когда нибудь. Открываете вы напр. контору, магазинъ, или какое-нибудь торговое заведеніе; вамъ нуженъ писецъ или конторщикъ: вы печатаете объявленіе,—и съ этого времени васъ начинаютъ посѣщать грамотные люди, по одному,

по двое, по пяти человекъ въ день. Вы удивляетесь, отбуда ихъ такъ много. Но попробуйте найти хорошаго слесаря, мѣдника, токаря и вообще хорошаго мастераго,—вы въ этомъ непремѣнно встрѣтите большое затрудненіе.“ Далѣе авторъ напоминаетъ, что общія настоятельная современная потребность. при развитіи промышленности и разнообразныхъ производствъ, это—искать людей мастеровыхъ, подготовленныхъ къ извѣстному дѣлу; съ другой стороны хозяева мастерскихъ, промышленныхъ заведеній жалуются на недостатокъ мастеровыхъ, землевладѣльцы пужаются въ порядочныхъ управляющихъ, слышится отовсюду обвиненіе народа за его будто-бы лѣнь, пьянство и безхарактерность. Со стороны-же городскихъ и земскихъ управленій по настоящему, насущному въ образовательномъ отношеніи вопросу ничего не дѣлается. Ремесленныя училища, устроенныя по частной инициативѣ по результатамъ, приносимымъ ими, вовсе незамѣтны, въ при-мѣръ чего авторъ приводитъ Александровское ремесленное училище въ Саратовѣ, указывая на то, что для дѣтей бѣдныхъ не по силамъ платить 120 р. за право ученія и что

въ концѣ концовъ, родители не находятъ для себя расчетнымъ отдавать туда дѣтей, которыя никакихъ основательныхъ ремесленныхъ знаній тамъ получить не могутъ. — Признавая вполне основательность и настоятельную важность вопроса, поднятаго г. И. В., для всей Россіи, а слѣдовательно и для нашей мѣстности, — мы желаемъ сказать по этому случаю, что какъ въ Пензѣ, такъ и въ нѣкоторыхъ уѣздныхъ городахъ и селахъ нашей мѣстности существуютъ подобныя ремесленныя школы, въ основаніи которыхъ должна быть положена вышеназженная мысль; но — какіе результаты даютъ онѣ? — выпускають-ли онѣ порядочныхъ мастеровъ? — или-же учась „чему-нибудь, и какъ-нибудь“, дѣти положительныхъ, нужныхъ въ практической жизни знаній тамъ не приобрѣтають? — Было бы въ высшей степени интересно и важно услышать объ успѣхахъ ремесленныхъ курсовъ въ мѣстномъ ремесленномъ женскомъ училищѣ, въ уѣздномъ училищѣ и учительской семинаріи, въ которыхъ, какъ мы слышали, для обученія учениковъ разнымъ ремесламъ приглашены мѣстные мастера. Вызываемъ лицъ, руководящихъ этими по истинѣ общественнымъ дѣломъ, ознакомить общество въ печати черезъ Губ. Вѣдомости или нашу газету, что имъ удалось сдѣлать въ смыслѣ подготовки къ практической, трудовой, ремесленной жизни своихъ питомцевъ: гласность должна быть необходима въ подобномъ дѣлѣ, иначе родителямъ крайне трудно бываетъ рѣшить вопросъ: въ какое заведеніе лучше помѣстить ребенка, гдѣ бы онъ съ меньшими для нихъ расходами и съ меньшей тратой времени — приобрѣлъ большее по качеству (а не по количеству) нужныхъ ему для добыванія куска хлѣба практическихъ знаній? — надѣемся, что вызовъ этотъ — именемъ общественной пользы — не останется безъ отвѣта.

Корреспонденція „Справочнаго Листка“

Мокшань, 19 Марта 1876 года.

Многіе скотопромышленники моего роднаго города отправились въ степи, закупать скотъ, но еще болѣе — собираются ѣхать и съѣзжаютъ на наши пути сообщенія. Въ настоящее время, ѣзда не удобна ни на какомъ экипажѣ, на обратномъ же пути, торговцы скотомъ встрѣтятъ затрудненія въ прокормленіи скота подножнымъ кормомъ.

Трактовыя пути до того узки, что осталось только полотно выбитой дороги; за канавой же все пространство обѣихъ сторонъ дороги запахивается мѣстными жителями такъ, что для подножнаго корма прогоннаго скота остается лишь узкое пространство по большей части бесплодное. Неудобства прогона заключаются и въ томъ, что съ этого пространства скотъ легко сбивается къ близко посеянному хлѣбу и хозяинъ скота терпитъ, платя за поправу этого хлѣба, посеяннаго на землѣ, предназна-

чаемой для подножнаго корма прогоннаго скота. Не заплативъ добровольно — нельзя, такъ какъ хозяинъ хлѣба вправѣ остановить весь гуртъ, чѣмъ можетъ причинить скотопромышленнику еще болѣе ущерба. Въ виду такихъ для торговцевъ скотомъ стѣсненій, не мѣшало бы позаботиться, кому слѣдуетъ, запретить запахивать боковыя линіи почтовыхъ трактовъ, назначенныя для корма скота, запретить также собирать за поправу хлѣба, посеяннаго на этихъ линіяхъ, предупредить жителей, — подъ условіемъ строгаго высканія, — чтобы онѣ не останавливали гуртовъ прогоннаго скота при поправѣ на съезанныхъ боковыхъ линіяхъ почтоваго тракта.

Будемъ ждать и надѣяться.

Корреспондентъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

— Газ. „Русскій Міръ“ сообщаетъ, что въ духовномъ вѣдомствѣ возбужденъ вопросъ объ отмѣнѣ поборовъ сельскаго духовенства съ прихожанъ, причемъ, какъ говорятъ, предполагается установить на содержаніе сельскаго духовенства небольшой подворный налогъ. Мѣра эта имѣетъ въ виду, между прочимъ, уравнивать содержаніе сельскаго духовенства доставить ему болѣе прочное обезпеченіе. (Рус. Вѣдом.).

— Газ. „Русскій Міръ“ получила изъ Тамбовской губерніи слѣдующую выписку изъ курьезнаго прошенія уполномоченныхъ крестьянъ въ уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе. „На общественныхъ сходахъ почти-что вездѣ одинъ порядокъ. Міроѣды говорятъ, а бѣдные собираются только, чтобы слушать ихъ разговоры. А между тѣмъ, равную повинность отбываютъ, и еще богатые закладываютъ себя бѣдныхъ за подати; но землянымъ надѣломъ пользуются не равно: полевая общественная земля наша, при дѣленіи на души, остается отъ великаго столба, и остатки составляютъ значительную часть земли, которая не дѣлится по душамъ, а отдается за вино и за безцѣнокъ. Кто отдаетъ, тѣ и пользуются всѣми правами; а прочіе отбываютъ денежные и натуральныя тяготы болѣе первыхъ, отъ неполнаго надѣла земля, почему терпятъ еще большую бѣдность, доходящую до послѣдняго куска хлѣба, но еще менѣе могутъ выносить подати. А посему покорнѣйше просимъ: отдѣлить бѣдныхъ крестьянъ въ особое сельское общество отъ богатыхъ.“ (Тамъ-же).

— „Судебному Вѣстнику“ пишутъ, что въ числѣ дѣлъ, рассмотрѣнныхъ Усть-Модвѣдичинимъ Окружнымъ Судомъ, въ сессію съ 21 Января по 6 Февраля, разсматривалось, между прочимъ дѣло о дочери крестьянина **Аннѣ Харьковой**, 16 лѣтъ, **обвиняемой въ неподаніи помощи своему незаконно-рожденному ребенку**, отчего онъ умеръ. Въ Январѣ прошлаго года, около стаплицы Тишавской, въ прорубѣ рѣчки Хопра найденъ трупъ младенца, вѣ-

вернутый въ наволочку, по осмотру котораго оказалось, что у него нѣтъ ни головы, ни рукъ, который, какъ замѣтно, отбѣдены какимъ-нибудь животнымъ. Харькова рассказала, что она забеременѣла въ первый разъ; ночью, когда пришло время родить, она вышла на дворъ, съ нею сдѣлалось дурно, отчего она упала и лишилась чувствъ, а когда очнулась, то увидѣла, что свинья грызетъ рожденнаго ею ребенка; она отняла его и спрятала въ хлѣвъ, а вечеромъ завернула въ наволочку, отнесла на Хонерь и бросила въ прорубь. Дѣло Харьковой было послѣднее въ сессіи, такъ что присяжнымъ, не попавшимъ въ комплектъ, объявлено было, что они свободны отъ ихъ занятій. По окончаніи судебного слѣдствія, передъ преніями, сдѣланъ былъ перерывъ и судьи ушли въ свою комнату; тогда къ подсудимой подошелъ одинъ изъ свободныхъ присяжныхъ засѣдателей, землевладелецъ О. И. Андріановъ, и о чемъ-то поговорилъ съ нею, а когда, затѣмъ, судъ вышелъ въ залу, Андріановъ подошелъ къ столу и заявилъ, что, по просьбѣ подсудимой, онъ проситъ допустить его быть ея защитникомъ. Подсудимая изъявила согласіе и судъ допустилъ г. Андріанова, который и произнесъ защитительную рѣчь. Нельзя сказать, чтобъ онъ говорилъ очень краснорѣчиво, но, видимо, подъ влияніемъ того впечатлѣнія, которое произвела на него личность подсудимой и обстоятельства дѣла. Харькова была оправдана. (Голосъ).

Нѣсколько словъ о Мокшанскомъ (*) ссудо-сберегательномъ товариществѣ.

Необходимость кредита для мелкой промышленности и земледѣлія признава всѣми экономистами-практиками. Безъ кредита является застой въ дѣлахъ, вынужденность продавать за полцѣны продукты сельскаго хозяйства, запродавать свой будущій трудъ и наконецъ закабалить за-депово рабочія руки. Именно въ такомъ положеніи находится дѣло въ нашей мѣстности. Существующее въ М—ѣ ссудо-сберегательное товарищество совершенно не удовлетворяетъ этой насущной потребности населенія. Въроятно, вслѣдствіе малой популярности товарищества, мелкихъ паевыхъ взносовъ чрезвычайно мало, слѣдовательно, также мало выдается и мелкихъ ссудъ, хотя уставъ его весьма удобенъ для такихъ пащиковъ и заемщиковъ. Minimum паяваго взноса—25 коп. ежемѣсячно, или три руб. ежегодно; высшій размѣръ пая—100 рублонъ. Кредитъ открывается каждому члену на сумму въ 6 разъ большую внесеннаго имъ пая; таеъ напримѣръ членъ, внесшій 3

(*) Ссудо—сберегательное товарищество въ Мокшанѣ открыло своѣдѣствія Августа 1873 года при весьма ограниченномъ капиталѣ (около 1000 р.), составившемся изъ паевыхъ взносовъ. Изъ отчета товарищества за 1875 г. видно, что обороты его разширились до 30,000 рублей, ѣ на пая пришло по 18% дивиденда. Всѣхъ членовъ теперь болѣе 140.

руб., можетъ получить ссуду въ 18 рублей. Однако, нельзя не замѣтить, что процентъ (12 въ годъ), взимаемый товариществами по ссудамъ, чрезвычайно высокъ, и мы полагаемъ, что товарищество не должно брать ростовщичьихъ процентовъ, а должно за умѣренный ростъ ссужать своихъ членовъ деньгами, и понижая учетный процентъ съ 12-ти, напр. на 9—10, оно достигало бы своей истинной задачи: доставлять ссуды недостаточнымъ жителямъ. А между тѣмъ, какъ известно, ссудами высшаго размѣра, т. е. 500—600 руб. пользуются лица, ведущія торговля дѣла на нѣсколько тысячъ и даже помѣщики. Еще разъ повторяемъ, что цѣль ссудо-сберегательнаго товарищества—служить вовсе не капиталистамъ, имѣющимъ тысячные обороты (на это есть банки), а исключительно мелкимъ земледѣльцамъ и промышленникамъ.

Мокшанъ 21 Марта 1876 г. Одинъ изъ толпы.

СПРАВОЧНЫЯ СВѣДѢНІЯ.

Резолюціи, состоявшіяся въ Саратовской Судебной Палатѣ, по гражданскому департаменту. 13 Марта 1876 года,

По апелляціоннымъ дѣламъ.

Добановой съ Гололобовой о 900 р. сер.—Рѣшеніе Тамбовскаго Окружнаго Суда, 5 Декабря 1875 г. состоявшееся, утвердить, судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ апелляціоннаго производства взыскать съ Гололобовой 31 р. 60 к.

Макарова съ Макаровымъ, Шугаевымъ и Ефимовымъ объ освобожденіи отъ ошени и продажи дома за долгъ Фрола Макарова Шугаеву и Ефимову.—Рѣшеніе Пензенскаго Окружнаго Суда, 17 Октября 1875 г. состоявшееся, утвердить и судебныя и за веденія дѣла издержки апелляціоннаго производства возложить на Шугаева.

По частной жалобѣ.

На 17 Марта 1876 года.

Повѣр. Сипицыной, Муравьева, на опредѣленіе Тамбовскаго Окружнаго Суда, по жалобѣ его на неутвержденіе старшимъ нотаріусомъ выписи купчей крѣпости на имѣніе Сипицыной.—Опредѣленіе Тамбовскаго Окружнаго Суда, 30 Января 1876 года состоявшееся, отмѣнить.

Повѣреннаго Макусовой—Корженецкаго на опредѣленіе Пензенскаго Окружнаго Суда, по прошенію о выдачѣ довѣрительницѣ его 3,160 р. 19 к., вырученныхъ продажею имѣнія князей Макусовыхъ.—Опредѣленіе Пензенскаго Окружнаго Суда, 3 Февраля 1875 года состоявшееся, отмѣнить. (Сар. Спр. Листокъ).

Дозволено цензурою. 29 Марта 1876 г.

О ВЪЯВЛЕНІЯХЪ.



Управленіе Моршанско-Сызранской желѣзной дороги доводитъ до свѣдѣнія гг. товаро-отправителей, что установлена уменьшенная провозная плата, на срокъ съ 15 Марта по 15 Октября сего года, за провозъ алебастра и, съ 1 Мая сего года по 1 Мая 1877 г., за провозъ всѣхъ сортовъ пшеницы на слѣдующихъ условіяхъ:

Алебастръ при нагрузкѣ полными вагонами отправляемый изъ Батраковъ и Сызрани до всѣхъ станцій, до Кузнецка включительно, перевозится по 15 коп. съ вагона и версты, отъ Батраковъ и Сызрани до всѣхъ станцій за Кузнецкомъ до Пензы включительно, по 14 коп. съ вагона и версты и отъ Батраковъ и Сызрани до всѣхъ станцій за Пензою, до Моршанско-Рязской дороги включительно, по 12 коп. съ вагона и версты. Попудная отправка алебастра или повагонная между станціями по $\frac{1}{40}$ коп. съ пуда и версты или 15 к. съ вагона и версты.

Пшеница всѣхъ сортовъ, отправленная полными вагонами изъ Сызрани и Батраковъ до станцій Фитингофъ, Моршанскъ Сызранской дороги и Моршанскъ Рязской дороги, будетъ перевозится съ 1 Мая по 12 коп. съ вагона и версты, попудные же отправки и отправки между станціями по $\frac{1}{40}$ к. съ пуда или по 15 коп. съ вагона и версты.

Нагрузка и выгрузка пшеницы и алебастра по желанію отправителей можетъ быть предоставлена ихъ средствамъ по соглашенію съ Управленіемъ Моршанско-Сызранской желѣзной дороги. (1)—1.

ПРОДАЕТСЯ очень дешево трехмѣстная **КАРЕТА**, московской работы, весьма легкая, не велика, приспособлена для городской и загородной ѣзды парю и четверкою. Адресъ: въ редакціи „Справочнаго Листка“. (5)—1.

ИЩУТЪ ГОРНИЧНУЮ;

обращаться на Троицкую улицу, въ домъ Линева, къ г-жѣ Раевской. (3)—3.

Продается въ Сызранскомъ уѣздѣ, при деревнѣ Ляховскомъ выселкѣ, 213 десятинъ земли, близъ желѣзной дороги. Справится въ Симбирскѣ у Николая Алексѣевича Ляхова. (12)—6.

Издатель В. Умнога.

Объявленія печ. доз. Полн. Николаевскій.

Продаются: **ПОЛУШАРМАНКА** (пролетка) съ порхомъ, фонарями, оглоблями и дышломъ, работы Московскаго экипажнаго фабриканта Соболева за 550 р. с; и сѣрый жеребецъ, рѣзвый и сильный троечный коренникъ за 200 р. с., у доктора Лебедева, на углу Московской и Нагорной ул. въ домъ Лычевой. (6)—6.

Пиво, медъ и дрожжи продаются въ Старо-Черкасской улицѣ, въ домъ Казичыныхъ. (12)—6.

Альбертъ Карловичъ Шмидтъ.

Продается удобное пустопорожнее мѣсто на армарочной площади г. Пензы, противъ строящейся церкви Ново-Черкасской, длиною 26 $\frac{1}{2}$ с., шириною 12 $\frac{1}{2}$ саж.—0 цѣвъ и условіяхъ узнать: Верхне-Пѣшая ул., д. Савиновыхъ, у А. І. Казичыной. (10)—5.

Въ магазинѣ **ГАРФЪ**, бывшій **ВИСТЪ**, на Московской улицѣ, въ г. Пензѣ, домъ Медвѣдева, полученъ изъ заграницы большой выборъ мануфактурнаго и моднаго товара, который продается по самымъ умереннымъ цѣнамъ. (10)—9.

ВО ВНОВЬ ОТКРЫТОМЪ
МАГАЗИНѢ
В. А. ВЯРЬВИЛЬСКАГО,
въ Г. ПЕНЗѢ, на Московской улицѣ,
ИМѢЮТСЯ ВЪ ПОЛНОМЪ ВЫБОРѢ
ПОЛОТНА, СКАТЕРТИ И САЛФЕТКИ
РУССКІЯ И ИНОСТРАННЫЯ,
ЛУЧШИХЪ ФАБРИКЪ;
ГОТОВОЕ БѢЛЪЕ,
МУЖСКОЕ И ДАМСКОЕ;
ОДѢЛА ТКАНЬЕВЫЯ ВСѢХЪ РАЗМѢРОВЪ,
РУССКІЯ И АНГЛІЙСКІЯ;
МОДНЫЯ МАТЕРІИ ДЛЯ ОБОВКИ МЕБЕЛИ;
ТЮЛЬ И КИССЕЯ НА ДРАПИРОВКИ ДЛЯ ОКОНЪ;
КОВРЫ И ПОЛОВИКИ БАРХАТНЫЕ, ВОИЛОЧНЫЕ
И ДРУГІЕ.
ЦѢНЫ УМѢРЕННЫЯ И БЕЗЪ ЗАПРОСА. (9)—9.

Управляющій, имѣющій аттестаты и знающій хорошо сельское хозяйство, ищетъ мѣсто. Жительство: Верхняя Покровская улица, въ собственномъ домѣ № 75. (12)—10.
Петръ Касперовичъ Новицкій.

Адресы въ конторѣ редакціи: — нуженъ вучеръ и конюхъ; ищутъ няню, горничную и вухарю. (3)—2.

За Редактора, А. В. Умнога.

Тип. В. Н. Умнога, въ Пензѣ.